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AbschluBpriifung Schaltungstechnik
Hilfsmittel; max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter; Taschenrechner

1. Aufgabe
1.1 DC-Analyse: Wie groB sollte Ry fiir ,,Ruhestromkompensation” bei Verwendung eines

realen OP-Verstirkers sein?

1.2 AC-Analyse: Untersuchen Sie die Stabilitt der Schaltung unter Beriicksichtigung des
Linacarverstirkers mit Vyyq= 10000/(1+ jf/1KHz). Bestimmen Si¢ die Schleifenverstir-
kung bei geeignet offener Schleife und skizzieren Sie diese im Bode-Diagramm. Unter
welchen Bedingungen (konkrete Angaben) ist die Schaltung stabil?
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2. Aufgabe
Q1 0z Ig=107A; p = 100;
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DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Qg , Q7.

Welchen Wert miite R| annehmen, um groBtmégliche Aussteverung (Ucg g sollte
mindestens >= 1V sein) zu erzielen?

AC-Analyse im Arbeitspunkt:

ay Wie groB ist Z11-?

b) Ermitteln Sie C7 so, dab die untere Eckfrequenz der 1. Stufe bei ca. 1 kHz liegt.

¢) Geben Sie die Verstiirkung der 1. Stufe, der 2. Stufe und die Verstirkung Up/l an.

24  Welche Aussteuerbarkeitly g liegt bei der 2. Stufe vor?
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3. Aufgabe
Mj, My :wie angegeben.

3.1 DC-Analyse: Bestimmen Sie Up bei Ul = 0V; 1V, 2V.
Geben Sie jeweils an in welchem Betriebszustand sich M1, M) befinden; skizzieren Sie
Uy =1{(Uy).
32 AC-Analyse im Arbeitspunkt UPO) =2v:
a) Geben Sie Zy an.
b) Wie grofB ist die Verstéirkung UxUyp 7
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4. Aufgabe
©;: 1= 101 A; p = 100)

4.1. DC-Analyse: Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Qq bis Qs.

42 AC_Analyse:
a) Wie groB ist der Eingangswiderstand an Z11+”

b) Geben Sie Al und Alc(pin Abhingigkeit von AU an.
¢) Wic groB ist die Verstirkung AUyAUm@?
d) Ermitteln Sie AU~ in Abhangigkeit von AU},
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A. Avdpabe 414 Ry = Ao 190K
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P Aufrate 24 Foa = Pwmd] Vg, WY Jou, = Hmh Vg g =4t
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23 o) T =M h) ComOpF ) Vg, TA0; Vo gy =1
L) AU, /000 = (53V-AU, ) /431 . AUy = 0,18
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